只为了那一汪清水

-记福建省晋江市政协委员李明锋

文/许玉珍



"只为了那一汪清水。"福建省晋江市 政协委员李明锋,毫不掩饰对自己所从事 的环保职业,不,是环保事业的骄傲。

通过亲力亲为,用爱心与责任,为社会创造绿色清洁环境而不断努力。

力求探出一条水环境综合治理的新路径,为人民群众的生命之源"水"带来川流不息的希望。

怀着恢复青山绿水的愿景,满足群 众对洁净用水和清新环境的渴望,探寻 着水资源可持续发展之路。

这就是李明锋一直致力在做的事。 李明锋说,无论是在城市,还是乡村,无论是水龙头里流出的自来水,还是 流淌在江河里的水,让水变成原来那样 纯净那样美,不再是一个不可企及的"美丽神话"。他希望,用实际行动成就"美丽 中国"的梦想。

初心—— 用心丈量脚下的路

"作为政协委员,决不能'只挂名、不 议政',更不能'只要荣誉、放弃责任'。" 在今年晋江市政协十三届五次会议期 间,李明锋的发言饱含激情。

看上去,一脸正气的他十分健谈,尤 其是当提及环境保护的话题时,他的"话 匣子"一下子打开了。回顾做企业、当委 员的经历,他说,无论从事什么工作,自 己脚下的路都要用心去丈量,把每一步 都迈扎实。 "一直以来,晋江城市水环境污染、水生态退化等问题仍然较为突出。"早前,李明锋在调研中的发现,与晋江市提出的"全力落实生态文明先行示范行动"的目标要求不谋而合。对此,他分析提出了,要重视污水处理后的中水回用。

2020年,晋江市委、市政府将他的提案列入2020"为民办实事"十大项目之一,并摆上重要议事日程,要求各级各部门认真对照目标任务要求,抓紧制定项目具体实施计划,分解细化任务,分工落实责任,协同推进、务求实效,切实把好事办好、实事办实。

今年初,李明锋欣喜地发现,相关建议已落地生根、开花结果。其中,2019年、2020年,晋江加大对环境整治方面的财政支持力度,仙石污水处理厂再生水回用工程已完工通水,累计完成投资4907.17万元,提升了晋东区域水生态环境。

基于理论上的思考和生产中的实践 和尝试,李明锋的思考、行动空间也在不 断延展。

为了使提案更加贴合实际并具有可操作性,李明锋身体力行,每年积极主动参加晋江市留学人员暨归国创业人员联谊会举办的活动,加强与留学生之间的互动与交流。不仅如此,他还推动成立了福建省首个镇级人才交流协会——晋江市梅岭街道人才交流协会,为人才提供一个交流互助的平台。

源于此,他今年还提出了《关于引导



2016年,李明锋成为晋江市政协委员,"这是新的责任与担当,是一项神圣的使命。"

内化于心、外化于行。几年间,他始终把关心国家大事,体察民情、倾听民意、反映民声作为重要职责,积极建言献策,努力履行好一个政协委员的职责。

因为有情,所以执著。李明锋的提案不仅质量高,而且涉猎面广,经济的、社会的、教育的、民生的……但凡经济社会发展难点和人民群众关心的热点,他都格外关注。善于运用自身专业履职,尤其值得一提。

2019年,晋江市提出,要牢固树立"绿水青山就是金山银山"的理念,深化环保督察、海洋督察和生态环保专项巡察整改工作,以攻坚精神防治污染、保护生态,坚决打赢劣V类水体剿灭战、污染源整治攻坚战、人居环境整治持久战,持续提升晋江生态环境质量。

新生代华侨华人、海归青年回国发展的政策扶持建议》,建议对现有制度进行适当突破,在将其纳入人才范畴,享受相应人才补贴政策的基础上,着力解决他们子女教育问题,帮助解决落户问题等,让人才有家一般的感觉,切实留住人才。

"海外留学人才在我们国家的发展中是一股非常重要的力量,国家也给了海外留学人才很多温暖和支持,这种互动是双向的。"在他看来,要提高支持留学人才返乡创业力度,搭建和整合返乡创业平台,将现有的留学人员创业平台,整合成"留学人员和华侨华人创业园",并针对这部分人员资金相对薄弱的特点,制定相应的扶持政策,鼓励创新创业。

无疑,这又是一件沉甸甸的好提案。 几年来,李明锋为晋江经济社会发 展尽情释放着一名政协委员应有的履职 "热度"。其中,针对晋江市坚持"以赛兴 城、以赛促产、以赛惠民",将办赛事与主办城市紧密结合,全力做好世中运、国际大体联足球世界杯等重大赛事筹办工作的要求,提出要加快城市基础设施建设,深入实施16个城市专项行动的计划,加快比赛场地的建设,尤其对于供电、供水、通讯等其他配套设施,要满足国际比赛的需求,全面提升城市的保障能力。

一人难挑千斤担,众人能移万重山。的确,当代青年尤其是海外留学生需要这样的人物来励志,无数创业就业青年需要这样的典型来引领,创新求变的家乡需要这样的赤子来建设,实现"中国梦"的滚滚洪流需要这样的"涓涓细流"汇入其中。

言行中,一个企业家的担当情怀和一名政协委员的"肝胆"责任正转化为推动社会发展的强大力量。

方向—— 毕生追求环保事业

每个时代,都有自己的考题。

今年的市政府工作报告提出,加强 污染防治和生态建设,持续改善环境质 量。深入实施可持续发展战略,巩固蓝 天、碧水、净土保卫战成果,促进生产生 活方式绿色转型。

在污染防治和生态建设这个时代考题面前,作为委员企业家该怎么办?福建凤竹环保有限公司总经理李明锋选择了苦干实干!因为,想要蓝天重现,清水涌流,没有捷径可走。

现下,许多人提到污水处理厂,第一 反应往往是对"脏乱臭"的联想。但当人们 走进福建凤竹环保有限公司——仙石污 水处理厂时,这座"花园式"的污水处理厂 却给人与众不同的感觉:只见碧波盈湖、 鱼翔浅底、鸟语花香,与春夏之交的蓝天 白云相映成趣,宛如画中之景……

"我们一直严格贯彻绿色、降噪、除臭、卫生等环境保护理念。"李明锋说,希望让每一个参观者走进污水处理厂就像走进一个花园,彻底颠覆人们对污水处理厂脏、乱、臭的看法。"下一步,我们还计划打造一个集科普、文化及休闲为一体的城市科普亲水公园,定期面向公众开放。"

再宏大的抱负,都要从脚下的每一次接续前行,才能得以实现。这些年来, 凤竹环保按照李明锋设定的既定目标, 一步一步地向前走。

看重发展速度,更看重服务效率和服务品质。李明锋认为,做环保事业,要抓住机遇,还要有责任与担当。因此,凤竹环保在市场打拼的同时,十分注重环保技术和科研实力的提升。

当前,凤竹环保的污水年处理量已远超5000万吨,累计处理生活污水近5亿吨,为全市生态环境提升和节能减排作出了突出贡献。

有人不禁说,做危废处置的企业,简 直是躺着赚钱。

"这样的想法,完全是想当然。"李明锋笑着举了个例子,"我们的污水在处理时,庞大的机器看似粗犷,实则是个技术活,若拿捏不准,不仅会影响设备稳定运行,还会造成二次污染,特别是近年来,废水的种类和排放量都在逐年升高,对处理方式和技术改造的要求越来越高,需要投入高昂的造价寻求更专业的利用处置技术。"

李明锋还介绍,在污水处理工艺上,生物池主要采用国内先进的 AAO 活性污泥法为主的生化处理工艺,除磷脱氮效果更好、更稳定,出水水质达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918-2002)中的一级 A 排放标准,有效减轻对排放河道水体的影响。

此外,凤竹环保在污水处理设施建设中,注重结合全市城市污水处理的实际情况,大胆创新引入行业新技术、新工艺,对进水口和污泥进行加盖除臭,并在封盖面上和厂区各处种植花卉,打造一个植物"大观园",为周边环境再增加一道保护屏障。

做环保事业,既要有情怀,更要有胸怀。因此,在深耕环保产业市场的同时,李明锋并没有只想着收益,而是努力引领着更多人,加入到环保事业中来。例如,他积极主动地开展了形式多样、内容丰富的环保科普活动,制作污水处理科普影视片《污水处理工艺流程简介》和动画片《小水滴奇遇记》,向广大群众宣传普及污水处理工艺常识和保护水资源的意义,获得良好的社会效益。

如今,让李明锋

倍感欣慰的是,经过几年的有效治理,晋 江河道周边的环境变靓了,河水也变清澈 了,水质明显改善。

聚焦福建・广告

"现在晋江很多地方都能看到鹬类、 鸥类等水生鸟类,下雨天再也闻不到臭 烘烘的味道了。""前段时间,还有很多摄 影家慕名而来,竟拍摄到了成群结队的 白鹭,聚在绿油油的田野里觅凉……"在 走访中,附近的村民纷纷开怀诉说新的 变化。

"我希望做美丽中国环保建设的保驾护航者,做子孙后代生存环境的守护人。"李明锋提出了下一阶段的目标,"未来,我们将开展更多样的环保科普活动,组织环保夏令营和科技冬令营,并与艺术学校联合开展环保教育主题的设计活动,让更多人觉得这不仅仅是个污水处理厂,而是一个充满艺术气息的'生命之地'……"

公益环保绿动未来

只要站在风口,猪也能飞上天。 一直以来,国家重视的节能环保产 业,被很多企业界人士誉为新风口。

但是,风再大,终会停。 造风、驭风能力,才真正考验一个企业家的能力。

李明锋历经数年建设的公益展馆,

题的公益性主题展馆。

"我希望把主题展馆打造成为宣传环保重要性的重要地点、市民学习环保知识的绝佳平台、青少年研究学习环保主题基地,让大家了解环保的重要性,并积极参与到环保工作中。"李明锋如是说。

公益环保之路,贵在主动,成在持续。为了让每个人都能树立环保意识,李明锋几乎没有计较经济代价。无论是展馆的前期策划、项目设计,还是在后期展馆的组建筹备动工等事宜,他都事事亲为。同时,为契合新时代特征,提升观众在展馆中的体验丰富度,展馆在设计时巧妙运用大数据、人工智能、全息影像以及VR等科技展陈方式,结合灯光、显示屏等展示手段,全面打造科技环保感。目前,先后已投入了超300多万元,未来还将持续增加投入成本。

而按照李明锋的设想,环保展馆共设置了5个不同主题的互动区域,分别是"环保之痛""环保之问""环保之治""环保之美"以及"展望未来",每个区域分别根据各自的主题展示生态环境的现状及面临的主要问题,设计环节也多以艺术装置与互动展项为主,重在引发参

需不平衡的情况后,他义务当起了"采买员""快递员""联络员",积极联络分布在世界各地的校友们,并亲自到各大超市"扫货",将筹措的口罩、体温枪等紧缺物资运送到各个学校、社区卡点,助力复工复学,得到了人民群众、老师学生的一致好评。

"我没觉得自己做的事情有多伟大, 就常想着假如我是他们,我希望得到什 么就对了。"李明锋上扬的微笑透着淡淡 的满足。

稻穗结得越饱满,就越低头;一个人越 有成就,就越谦虚。这或许正是李明锋的真 实写照,也是他当委员慈善家的心得。

"给予既是一种快乐,也是一种荣耀。"如今,提起自己坚持做慈善的原因, 李明锋觉得这是父亲对他的影响。

"我父亲那代人党性很强,始终热心社会公益慈善事业,他常说,企业要为社会进步多做贡献,只有'大家'好了'小家'才能好,所以当'小家'有能力时一定要回报'大家',作为子女,我也想传承他的慈善精神……"

2018年以来,李明锋在其父亲创办的"李春兴慈善基金会"基础上,积极与各大公益机构以及学校、社区合作,致力于助学助困、改善学生的学习和居住环境。即使在早些年企业亏损运营、中高层管理者减发工资的情况下,捐资助学之路也从未间断过。3年间,已先后为泉州市实验小学、晋江一中、泉州五中等捐赠了210万元,为教育事业添砖加瓦。

一个个有温度的数字,彰显出基金 会捐资助学的显著成效,诠释着一位政 协委员的家国情怀。

而在参与公益慈善的过程中,李明锋对慈善事业的认识与理解也在逐渐深化。如何才能让慈善事业更好地、持续地做下去?成为他一直思考的问题。

自基金会创立以来,他力求以更加 科学的慈善机制惠及越来越多的受助群体,从而使其发挥更大的作用,取得更好的社会效益。"作为本土企业,让这里的每个孩子充满快乐,幸福生活是我们为之奋斗的目标,未来我们将更真诚致力于教育这份阳光事业,坚定地迈步前行。"李明锋掷地有声。

参与公益慈善的路很多,缘何倾情 教育?对此,李明锋有自己的思考。

百年大计,教育为本。党的十九大报告指出,建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,办好人民满意的教育。

"企业的发展与教育事业息息相关,教育发展、文化繁荣、民风淳朴,对企业文化的形成起着不可或缺的重要作用。"于是,李明锋决定将公益慈善事业的重点和方向集中到助学项目中,担起企业



正是要造一个环保"新风口"。

阳春三月,在福建晋江,一块占地约 300平方米左右的环保教育实践基地颇 受注目。

"好臭啊,好臭啊!"2020年12月13日,晋江第二实小组织学生前往凤竹环保的污水处理厂开展研学活动,当走近第一个参观点时,孩子们都情不自禁地捂上了鼻子。

讲解员赶忙解释道:"现在大家看到的是第一道工序,就是把这些诸如垃圾袋、饮料瓶等较大的垃圾隔离,然后再将污水里面细小的沙粒、颗粒物与污水分

观者的思考。

其中,馆内墙面上显眼处悬挂的瓶子,李明锋颇为自豪,"这是我自己设计的气味体验区,参观者可通过操控像香水瓶一样的气味装置,就能闻到不同的气味,如污水、雾霾、污土的气味,增强人们对污染物的辨别能力,提升观众的观展体验感……"

不仅注重感官体验,李明锋还设置了互动体验板块,观众可以通过交互式系统参与游戏互动和知识闯关环节。比如抓过"某种介质"放到脏水里面,会出现分解等过程直至脏水变成干净的水



离。"

"原本,这个臭水池无须建设,但为了让群众了解水资源污染的严重程度,特意投资兴建了这个臭水池,以达到教育的目的。"谈起建设臭水池初衷,李明锋表示,我们常说,建设美丽中国,迎接绿色生活时代,离不开公众的参与。但有了解才能有关注,有了关注才能有更多人参与。

三)向大家介绍为水厂处理工艺流程。

骨如何石材水处理厂开展研学结动,李明包

在李明锋看来,日常生活中,老师教育孩子都告诫他们:不要乱丢垃圾、不要浪费自来水、不要用塑料袋……一连串的"金科玉律"只是让孩子们知道要践行绿色理念,但从"知道"到"想到",从"想到"到"做到",还有很长的一段路要走。

这条路上,李明锋认为,践行是关键。他一门心思投入到环保展馆建设中, 个人投资建起了福建省首个以环保为主 等,参观者通过游戏方式参与到环保的 行动中,让整个体验拥有个性化,激发参 观者内在的情感以及情绪,满足参观者 自身情感以及精神需求。

"环境保护宣传意义重大,如今有了实质性项目和进展,这是大自然之幸,亦是群众之需。"李明锋期待,"希望这块环保'试验田'可以在社会中继续发挥更大作用。"

担当—— 接力教育传递大爱

一滴水,也能折射太阳的光辉。 在收获良好社会效益的同时,感恩于 心的李明锋也在时刻提醒自己要不忘初

心,回报于行,积极投身社会公益事业中。 2020年新冠肺炎疫情发生后,在得 知基层消杀用品消耗量大、部分地区供 应尽的社会责任。

同时,过去5年多里,李明锋还积极 关注老年群体,赞助了仙石村老人协 会、竹树下老人会举办的"迎重阳·献爱 心·情系老人""春节慰问高龄老人专项 走访慰问"等活动,让老年群体在佳节期 间也能够感受到来自社会的暖暖心意。

春暖花开,爱心永远!根植于李明锋心中的爱心公益大树,必将绚烂地绽放出更多爱心之花,结出更加丰硕的果实,迸发出更加耀眼璀璨的光芒。

功成不必在我,而功力必不唐捐。 在李明锋看来,一代人有一代人的历史 使命。我们要做的就是改善环境质量, 为未来发展打下坚实基础,为广大人民 群众提供更优质生态环境,让新中国更 美丽……